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essi sono partigiani e ohe in molte part i si 
sono anche essi adoperati a questi vizi che 
tu t t i deploriamo, e per cui le liste non sono 
veritiere e sincere come noi le vogliamo. (Com-
menti). 

Yi dissi un'altra volta, quando presentai 
la legge, che il mio scopo era uno solo, che 
la legge fosse eseguita e non fosse elusa, che 
la base elettorale, tanto per la nomina dei de-
putati quanto per la nomina dei consiglieri 
comunali e provinciali, come pei funzionarli 
che ne derivano, fosse reale, fosse veramente 
fatta da coloro che hanno il diritto d'eserci-
tare l 'elettorato. Con questo intendimento ed 
animato da questi principii, io accettai la re-
dazione dell'art. 19 fatta dalla Commissione e 
la mantengo finché non me se ne presenti una, 
che mi dia le stesse garanzie. Ora, fino a que-
sto momento, degli emendamenti presentati 
nessuno dà la garanzia che dà l'articolo della 
Commissione. 

Presidente. Vi sono dunque due emenda-
menti. 

Gli onorevoli Mussi, Socci, Rossi Luigi, 
Ferrari, Cavallini, Martini G. Merlani, Cai-
desi, Garavetti, Brunicardi, Sani Severino, 
propongono che al 4° capoverso dell 'arti-
colo 19, in luogo delle parole « innanzi al pre-
tore del mandamento » si dica « innanzi al sindaco 
del Comune. » {Oh! oh! — Rumori). 

Gli onorevoli Balenzano, Agnetti, De Ni-
colò, Spirito F., Bertolini, Lojodice, Flaùti , 
Cibrario, Papadopoli, De Bernardis propon-
gono che in questo stesso comma siano sop-
presse le ultime parole « innanzi al pretore del 
mandamento. assistito da un maestro elemen-
tare. » 

La Commissione accetta l 'uno o l 'altro? 
Torraca, relatore. La Commissione non ac-

cetta l 'emendamento dell'onorevole Mussi per 
la ragione semplicissima che il sindaco sarebbe 
giudice e parte. Non accetta quello proposto 
dall'onorevole Balenzano, poiché, il regola-
mento essendo risultato inefficace ed avendo 
prodotto gli abusi che presentemente la-
mentiamo, noi vogliamo appunto una garan-
zia contro il regolamento. Pregheremo il mi-
nistro della pubblica istruzione a modificare 
il regolamento, ma finché non verrà modificato 
bisognerà altrimenti provvedere. 

Balenzano. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli, onorevole Balenzano. Ma 

non prolunghiamo questa discussione. 
Balenzano. Faccio una proposta, che credo 

sarà accettata da tutt i . L 'argomento, che 
stiamo discutendo, è abbastanza serio; pre-
gherei perciò la Commissione di volere nella 
prossima seduta ripresentare l'articolo redatto 
in modo da escludere l ' intervento del pretore, 
che non piace ad alcuno, e da lasciare l'inca-
rico del rilascio dei certificati d'idoneità elet-
torale soltanto all 'autorità scolastica nelle 
forme e colle garantie, che crederà conve-
nienti . 

Quindi propongo che sia sospesa ogni 
deliberazione su questo articolo. 

Presidente. Onorevole Balenzano, la sua 
proposta sospensiva deve essere sottoscritta 
da quindici deputati; altrimenti non può es-
sere posta a partito. 

Spirito Francesco. Ci conceda un istante di 
tempo per raccogliere le firme. 

Crispi, presidente del Consiglio. Siamo sol-
tanto alla seconda lettura. Coloro i quali 
credono che l'articolo debba essere modificato 
potranno fare le loro proposte quando ver-
remo alla terza lettura. (Rumori — Conversa-
zioni). 

Torraca, relatore. Viene suggerita una for-
mula conciliativa: poiché non piace l ' inter-
vento del pretore assistito dal maestro, si so-
stituisca al pretore l ' ispettore scolastico de-
legato dal Consiglio scolastico provinciale. 
{Rumori). 

Voce. Studiate bene le proposte prima di 
presentarle ! {Conversazioni). 

Voci. Ai voti! ai voti! 
Presidente. Gli onorevoli Balenzano, Spi-

rito F., De Bernardis, Lojodice, Morelli-Gual-
tierotti, Gabba, Grossi, Cibrario, De Novel-
lis, Agnetti, De Nicolò, Guicciardini, Mez-
zacapo, Papadopoli e Bertolini propongono 
che si sospenda ogni deliberazione su questo 
articolo, e che esso sia nuovamente deferito 
all'esame della Commissione, la quale dovrà 
riferire in proposito nella prossima seduta. 

La Commissione accetta questa proposta? 
Torraca, relatore. La Commissione consente 

a tale sospensione e si riserva di esaminare 
nuovamente quest'articolo. {Bene!) 

Presidente. Allora il seguito di questa di-
scussione è rimandato ad altra seduta. 

La seduta termina alle 12.10. 
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